Instrukcje 1teracyjne
w Pythonie




Iteracja?

oznacza powtarzanie tej samej

operacji (zestawu instrukcji):

While (A = TRUE) Do
B

—Z géry okreslona liczbe EndWhie

-lub az do speinienia FALSE
okreslonego warunku.




Jak diugo dziata petla? -

Przyklad

az do oslagniecla przez program
okreslonego warunku np. program
moze prosicé¢ uzytkownika o podanie
hasta wyswietlajac napis ,Podaj
hasto”. Napis bedzie wyswietlany
dotad, az uzytkownik poda
odpowiednie hasio.

okreslona 1los¢ razy np. program
moze wyswietlié¢ 3 razy napis
,owaga’”



Python obsiuguje dwa

rodzaje petli:

Petla while

Petla for



Petla while - teoria

Stuzy do wielokrotnego wykonywanila
bloku instrukcji dotad,
az warunek zostanle speiniony.
Gdy sprawdzany w petll warunek
staje sie faiszywy (zostanie
speitniony), wykonywana jest linia
kodu wystepujaca bezposrednio
po petli.

Tworzac petle while: musisz
zadbac¢, aby liczba je] wywolan
byta skonczona.



Budowa

Uarunek

decyduje czy ciato bedzie wywotane

)

while condition:

\ body () <1

Weigeie Ciato

wywofywane, 9dy warunek Jest spetniony



Przyklad #1
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- nliebezpileczny

-

ski"™)

Uwaga'!

Petla nieskonczona.

Najczes$cie]j jest ona wynikiem bitedu programisty



Przyklad a#2 - wlasciwy ©O

pr int { "ot gt ™ } Ttart
1=0 :
. :!_{:: 10+ Rezultat: é
1=1+1 :
BEIFR 1) :
print ("koniec") x

koniec



Wprawka #1

zmodyfiku] kod, tak aby wypilsywaty
sie liczby parzyste od 2 — 10.

tart

L

T T

3
10
koniec



Odpowiedz #1

print ("start")
1=0
vl
1=1+2
prink (i)
print ("koniec")



Wprawka #2

A jak wypisac¢ liczby od 10 do 1 2?7

start

8
:
6
5
l
3
2
1

koniec



Odpowiedz #2

print (*start™)
=10
154
print (1)
1=1~1

print ("koniec")



Wprawka #3

Uzytkownik poda nam dowolna liczbe naturalng, my
natomiast obliczymy sume poszczegdblnych liczb, od
1 az do wartosci tej liczby.

Przyktadowo dla wartosci 3 wynikiem bedzie:
suma 1 + 2 + 3 = 6.

Podaj dowolng liczbe naturalng: 3

Obieg petli nr: 1 - obliczona suma: 1
Obieg petli nr: 2 - obliczona suma: 3
Obieg petli nr: 3 - obliczona suma: 6

Suma kolejnych liczb sktadajacych sie na 3 wynosi 6
S



Odpowiedz #3

X = int (input ("Podaj dowolng liczbe naturalng: "))
suma =

obleg petli = 0

oblieg petli < x
oblieg petli += 1

suma = suma + obieg petli
print ("Obieg petli nr:",obieg petli,"- obliczona suma:", suma)
print ("Suma kolejnych liczb skitadajgacych sie na ",x,"wynosi", suma)

1. Uzytkownik podaje wartos¢ liczby naturalne;
2. Ustawiamy wartosci zmiennych suma, obieg_petlina 0
3. Sprawdzamy warunek: czy obieg_petli jest liczba mniejszg niz x podane przez uzytkownika, jesli tak

przechodzimy do pkt 4
4. Zwiekszamy warto$¢ zmiennej obieg_petli o 1, obliczamy sume, dodajac do dotychczasowej wartosci sumy

wartosc¢ obieg_petli
5. Wypisujemy na ekran komunikat, w ktorym jestesmy obiegu petli i ile na chwile obecng wynosi suma, wracamy

do pkt 3
6. Po zakonczeniu petli przechodzimy do wypisania komunikatu podsumowujgcego



Zadania

Wypisz kolejne liczby parzyste (wielokrotnosci 2),
zaczynajac od 0, a mniejsze od 100.

Wypisz kolejne wielokrotnosci 7, zaczynajac od O,
a mniejsze od 100.

Wyswietl kolejne wartosci powstate w wyniku
wielokrotnego potrajania liczby, zaczynajac od 13,
tak dtugo, jak diugo wynik jest mniejszy niz 1000.

Wypisz kwadraty kolejnych liczb catkowitych
mniejszych od 1000.



